











Ħ

(庚)「五卅」慘葉紀念

(己)「五一八)紀念

(甲)[五一」紀念 (乙)「五三二惨案紀念

五月名革命紀念日宣傳大綱目錄

(丙)「五四」紀念

(丁)「五五」紀念

《戊》「五七」「五九」國恥紀念

附二十一條全文

Ħ

鉄



=

## 五月各革命紀念日宣傳大

(甲)五一紀念

**此五**月一日便成了勞動紀念日。後來歐洲各國的工人,也繼續的作同樣的運動、於是五 月一日更成了全世界勞動者偉大的紀念日 育八小時,休息八小時,於是向來壓迫工人的資本家因為他們的運動,起了很大的恐慌 们自身的利益而奢門,這次運動因為他們迫切的需要,激昂的奪門,終於得到勝利 向資本家學行第一次規定工作時間的遊行運動,他們向資本家要求每日工作八小時、教 • 而向來被資本家壓迫凌辱最痛苦的勞動 • 便任這次運動當中 · 抬起他們的頭來 • 爲他 一、五一紀念的歷史 在西歷一千八百八十六年的五月一日,美國勞工聯合會在艺加高

**後來,這個紀念的意義就逐漸的擴大了,不僅是要求減少工作時間** 一,五一紀念的意義。 五一勞動紀念的最初,是要求工作時間的滅少與限制,但是到了 五月各革命紀念日宣傳大綱 達到或限例工作時

**葡酌目的就算了事,乃是要更進一步的求勞動者在政治上經濟上的平等自由** 身在社會上的地位,而來參加革命的偉大的紀念日 以五三紀念,絕不是單純的勞動者減少工作時間運動的紀念日 及土豪共和買辦階級的剝削,若要中國工人得到自由和幸福,只有打倒帝國王義和土 倒資本帝國主義和國內的土豪劣糾——買辦階級 以中國的工人,若欲求得真正的自由平等,就只有擴大五一勞動紀念的精神,努力的打 險種種事業都談不到,甚而至於連作工的地方都找不到,因而流爲土匪游民或陷於死 策所壓迫,更加之以國內買辦土豪劣紳約削與騷擾 6不惟是工作時間的限制,及衛生保 三。五一紀念與中國工人的關係 四,五一紀念與國民革命的關係 ,這種悲慘凄凉的狀況,較之其他各國勞動者,其痛苦又更加萬倍了。所 中處工人的悲慘情形,是由於資本帝國主義的壓迫 中國工人因為受資本帝國主義者政治的經濟的侵略政 而是勞勵者爲要增進自 和幸 脳 所

者,不計其數

劣紳買辦階級 ,己如上言,但是我們怎樣才能够打倒前國主義土豪劣絲質辦階級呢?紙

少日,都還是與以前沒有分別,這種情形,處處都是需要我們努力的繼續革命,這樣 我們就應當從此下最後的决心,聯合全國被壓迫的民衆,擁護領導國民革命的中國國民 **腾期開始以後,被應迫的民衆能不能得着絲毫的自由與幸福,有事實告訴我們,一切的** 的情形,因為今年是在全國統一以後來紀念五一;是在與各國修約以後來紀念五一:是 在訓政時期來紀念五一。然而我們再從實際上觀察,全國統一以後,政治上有沒有相當 网络特殊權利!一不平等條約徹底廢除,因為只有這樣才能够達到勞動者真正的自由和 事於國民革命,把革命的障碍——土豪劣紳買辦階級掃除軍盡,把資本帝國主義者在我 的建設;與各國稀訂新約以後,帝國主義在華的優越勢力是不是有了些許的威少;訓政 五、今年紀念五一應有的決心 命是要為全國被壓迫的民衆謀利益的,所以我們只有站在中國國民黨指導之下,努力從 有依無中國國民黨總母孫中山先生所指示給我們的道路,去參加國民革命,因為國民革 五月各革命和念日宣傳大綱 在今年紀念五一,與過去的紀念五一,在表面是有不同

五月各革命組念日宣傳大綱

74

的同胞,才能得到自由和幸福,因為只有三民主義實現以後,才能使一切被壓迫的民衆 黨,打倒帝國主義土豪劣紳買辦階級,並肅清欺騙農工同胞的中國共產黨,這樣被壓迫

**得到**真正的解放。我們要高呼:

發揚五一勞動紀念的偉大精神! 展工學來在中國國民黨領導之下團結起來!

改善農工生活發展農工組織! **加國民革命**是農工惟一的生路!

**第**行工作八小時教育八小時休息八小時!

沒有三民主義才能解除農工痛苦! 只有中國國民黨是為農工謀利益的黨

不打倒資本帝國主義是工奉表永無解放之一日1

只有中國國民黨才是領導農工革命的黨!

不打倒土豪劣練買辦階級農工革衆得不着幸福!

不打倒欺騙農工的中國共產黨農工得不着自由!

國民革命成功萬歲! 農工解放萬歲!

中國國民黨萬歲!

驅北上直搗燕曲,肅清關內的時候,霹靂一聲日本帝國主義者,竟冒天下之大不難。故 清南、張道宗昌,愴惶逃走,國民革命軍乃將濟南佔領,不意我國民革命軍正在準備長 则临城泰安前後克復,山東南面屏藩,俱皆佔領,更一鼓而直抵張逆宗昌數年所整據的 的共產黨徒,及至共產黨肅清以後,乃于民國十七年五月,繼續北伐,出師不到二月, 配十五年七月,出師北伐以來,因為共產黨徒的揚亂,不得已只得先遊力肅清隱伏內部 一、「五三」慘楽的事實 國民革命軍在中國國民黨領導之下,繼承、總理遺志、自民 (乙)「五三」 慘案紀念 五月各革命紀念日宣傳大朝

的外交問題,逐奉令遇出濟南,於是日兵更無所忌憚。後用大砲向我民卷住宅養豐等 三日上午對我駐軍及民衆開槍射擊,我軍因急欲開往前方作戰。並恐稍一不慎惹起更大 重挑電,阻撓革命軍的進展,於駐灣南日兵(在張道未逃走前開來的)で乃於法年的五月 日人竟加之我國,其侮辱我國,就過于此,想我革命同胞對此奇恥大辱,將如何以謀報 慘殺,即外交部臨時辦公處,亦遭搜索射擊,此種最野蠻的暴動為世界上從來廣未有三 之時,闖入我交涉公署,將我交涉員禁公時割去耳鼻、並將其他交涉署職員數十人以保 民死傷者數千餘人,房屋已盡被毀為死際,此外更有令人切齒的,就是且軍於開砲臺擊 

不是準備着與彼日本帝國主義者作殊死戰,以謀報仇雪恨的,所以沒有一個稍具知識的 腦中不能稍忘的,同時更是革命的同胞所最忿恨最痛必的,就是稍具人必的,沒有一個

是已經在最近的過去解决了:蔡交涉員及時以及交涉及署職員的貧國犧牲者。只盡很一 本帝國主義者進攻,所有的一點希望,只有在濟案的解决中,能得到最後的勝利,濟樂 假订照道歉;死亡民衆的邮償,還是很沒有把握的等候態方派員調查以後,再來辦理; 沒有徹底的認識,然後我們才能有很正確的步驟與很真切的計畫,作有效力的應体與養 狠毒的惨殺有很深切的認識;,同時我們在現在的環境當中來紀念」五三」,我們更不能 三,紀念「五三.惨案應有的認識 所以我們在濟案初解决後來紀念「五三」慘案,我們更要堅定與日本帝國主義者奮鬥的改 **出兵的撤退,更是遙遙無期,這樣的結果,在熱烈的期望中得到,您能不会人寒心呢?** 本帝國主義者所以斷然出兵的目的, (一)我們從帝國主義 ,來雪此恨復此仇 **医爪谷革命和念目宣傳大綱** 无其日本帝國主義素過去對中國的歷史上觀察下來, 就知道日 我們紀念「五三」慘樂,我們不能不對道空前的發暴的 是要援助船將要潰敗的走狗 0 直魯軍與北面其所

五月各革命紀念日宣傳大耕

以要援助的原故,乃是要保持他在東北各省的特殊權利,不料兵初抵濟南,張道宗昌即

没有

用的走狗,以致張逆到現在還未能澈底撲滅。然而物所以援助張逆宗昌,完全是為的保 上了糖的當,到了全國統一以後,他却仍然暗中援助張道宗昌,希圖使張道再來作鄉有 **。館在華的特殊權利,現任濟案已經解决,張逆宗昌亦在最短期內卽可肅清,日本帝國** 逐以暴力殘殺革命軍與革命民衆,因為革命的民衆早已看破了他的伎倆

(二)有許多人說:「日本帝國主義者,內部的意見絕對的不一致,田中內閣因為地位的

主義者保持他在華特殊權利的新策略,是我們在紀念「五二」慘殺中,所不能不聯想到的

更不可不預先防備的

不穩固,才出兵山東,以和緩國內政潮,一直到現在日本的政潮遠是很利害,因此機對

**義者,故意造出來以消滅我國民泰反日空氣的一種策略,退一步說,田中內閣,繼然就** 中國是沒有辦法的。」我們切真要上了這種論調的當,因為這種論調,正是日本帝國主 是因為國內政潮的關係失敗了,無論何人繼田中而起,必不能放棄他在華的特殊權利。

這樣田中之何與不倒,與日本帝國侵略中國的工作是毫沒有關係的,總之,我們要奪回 方針,作長八對日的奮門,以期得到最後的勝利。 日本在華的一切特殊權利,是要靠着我們自身的力量:我們要雪日本帝國主義五月三日 民衆,應當團結起來,站在中國國民黨指導之下,努力國民革命,與日本帝國主義著作 (一)欲取消日本帝國主義在華的特別權利,必須要努力參加國民革命,所以全國革命的 清育慘殺的恥,是要拿我們自身的熱血才能够成功 最後的奮鬥。 政制以並為重民意 (三)圣國革命的民衆,要站革命的觀點上,督促政府對日交涉,應遵守中國國民黨對外 可制日本帝國主義者之死命, (二)全國革命的民衆,應當拿定誓死不用日貨,自動的與日本帝國主義者經濟絕交,即 ,四)紀念「五三」慘案與今後的努力。根據以上所說的,我們必須要找出我們今後努力的 五月各革命紀念日宣傳大綱

**运**身各革命把念日宣傳大編

**奥正革命的民衆團結起來與日本帝國主義作最後的奮鬥!** 全國革命的民衆團結起來為濟南死難諸烈士復仇!

與日本帝國主義永久經濟絕交!

完成國民革命!

樣,全為日本帝國主義者用武力奪去。民國六年,中國加入協物國,與傷實職,乃養明 一一五四」運動的經過 (丙)[五四]紀念 歐戰超後,德國在我膠州灣之租借地及在山東所侵獲之經濟利

擁護中國國民黨!

打倒日本帝國主義!

收囘日本在華的一切特殊機利!

革命的民泰誓死不用日貨

我們的口號是:

以前與僅屬所訂各條約,一律作廢。但是到了民國八年歐戰告起的時候,在巴黎和會上 **题**須由中日南國直接交涉,於是全國民衆莫不憤激世界列强之不講公理,然而**賣國的北** ,中國代表以參戰國的資格,提出收回德國在山東所有的一切權利,而和會竟謂這個關

殿,並將曹宅搗毀,以洩心中之恨,事後並成立北京中等以上學校學生聯合會《期後國 **激見書外,乃直赴賣國賊曹汝霖住宅,曹聞風先逃,適章賊宗祥在內,學生逐將章賊孺** ,作最後的要求,政府偏置若罔聞,於是請顧的全體學生除至東交民港向各國使館投遞

**亭生聚合會,亦於本年成立、於是公國的學生,這由散漫的威情衝動,而成了有組織有** 

互相勾結,獲狽爲好,準備着接受賣國的條件,而憤恨填胸的民衆

尤其是北京的青年

學生,目擊這種危急狀況,遂於五月四日集合北京中學以上全體學生,向賣國的段政府

京段政府,竟使交通總長曹汝霖駐日公使章宗祥造幣廠總裁陸宗興,與日本帝國主義者

二、三五四三運動的偉大 「五四」運動從歷史看起來,不但是開畢生革命運動的用心。也 五月各革命和金日宣傳大朝

武畫的革命運動。

五万各革命和金日宣傳大綱

由反對資國賊和抵制日貨的運動,進而為打倒帝國主義的國民革命運動,所以青年華生 **為有組織的,由懸怠的進為有紀律的,由狂熱的進為很沉毅的,由消極的進為積極的** 是整個民衆革命運動的開始,我們聽得自了五四一運動以後,我國民衆運動,由散漫的建 不僅是民衆運動的先鋒,也是國民革命的前趨;「五四」運動不僅是單純的愛國運動 而是偉大的國民革命運動

《一)國際上 五四運動在國際上發出了中華民族自决的光芒,表現出中華民族反抗帝國

三,「五四」運動的成績

從「五四」運動在中國社會中澎湃了以後,他的成績是不可

五四一運動的緣故,這一次中國在全世界帝國主義分臟的巴黎和會中,素不為人重視的 主義的决心。中國任過去數十年的外交,沒有一次不是受帝國主義的支配,但是因為了

中國,居然也就因為條約的不平大胆的拒絕簽字了,這樣的表現,至少也可使帝國主義 知道中國的民衆是已經覺悟了,不能再任憑他們宰割了。

魔者【五四】運動的波浪汹湧起來了,於是民衆運動就在社會上立了很深的根基 了,在專制餘壽的封建社會中,表現出羣衆的威權,一切「學生運動」「三一八運動」都 以全國的民衆能够漸漸的站在中國國民黨指導之下,參加國民革命運動。 配中國政治的情形,起了很大的懷疑就是各種對於政治的示威運動,就不斷的繼起,所 管他人 死上霜」的老格言完全打破、於是在民衆的思想中,對於少數的軍閥官僚胡亂支 以求提高中國在國際間的經濟地位 了關稅不能自主對於中國工業前途的危險,逐皆從事於收囘帝國主義在華的一切勢力 (四)經濟上 【五四」運動在經濟上,喚起了民衆的經濟自覺,所以能够來提倡國貨以抵 《五》文化上 「五四」運動在文化上打破了數千年傳統下來的封建思想,引起青年學生研 明日食,於是在工業上,也就漸漸的為國人所注意,更從國貨不能與日貨競爭中,發覺 (三) 政治上 『五四』運動在政治上引起了民衆問政的與趣,把從前 『各人自福門前雲休 五四運動在中國社會上,把數千年傳統下來的靜的社會,霹靂一聲給衝爽

五月各革命和念日宣傳大部

究新學說的與账,對于一切舊的思想關度立刻起了懷疑,於是各種社會問題,都提出討

四,怎樣紀念「五四」運動, 就繼續「五四」運動而起 五四運動是中國民衆運動的開始:是中華民衆反帝國主義

的第二聲;是中華民衆革命運動的胚胎;是值得我們來紀念的。但是我們紀念了五四一種

**验起來了;同時各種社會主義,也都呈現在中國學生中了,最質貴的『新文化運動』也** 

之,道樣「五四」運動的精神與光繁,才能够永久的保存着 所以我們要在紀念『五四』運動中,應當拿定我們的决心,繼續『五四』運動的精神並擴大 静的状態而漸將轉到消滅了,在這種情形之下,我們紀念[五四]運動還有什麼意義呢!? 勤全我們就應當繼續「五四」運動的精神,向前奮鬥,我們看看現在民衆運動是已經由沉 (丁) 五五」紀念 在民國十年的五月五日中國國民黨總理在千辛萬苦中,

工,總理就任非常總統的意義

**数热决器的在廣州就任非常大總統,是有很重大的意義,值得我們注意的,因為當民國** 

日就任 以武力統一中國 因 革命的陳炯明和他們妥協;一方面唆使其從儡你世 得他馬上與直系軍閥勾結 重包圍當中, 存亡的 **奮門中留下來的一線生機** 力奮鬥。積極方面與直系軍閥作最後的奮鬥;消極方面則對陳炯明唐紹儀加以羅麼 三、應當怎樣紀念 而陳炯明唐紹儀遂為所動 Ĥ3 以謀整個斷送革命勢力 時候, 非常大總統 我們怎能不銘心刻骨紀念呢? **月各革命紀全日宣傳大都** 是直系軍職勢力最澎漲的時期,他們與英帝國主義的暗中勾結,想欲實 是非常的危急, ,於是 ,於無可如何之中,担起重担,保持已有的革命勢力,以與一切與 縕 他們第一步便要撲滅總理所領導的革命勢力。一方詢 理 這 3 就是現在革命勢力之能以統一全國 我們 ,而圖私人的地位和 , 於是 陰露反叛的 樣 在五月五日紀念 , 總 理的就任非常大總統 總理本大無畏的精神·不顧 行為 ,甘心作帝國主義的工具 權利 昌 總理偉大的精神 ,勾結唐紹儀等 ,當時革命的勢力在反革命 , 是關乎中國 都 是靠着 切的險惡 ,絕不應當空空洞 • 倡 , 整個革命勢力的 Œ. 直系軍 崩 | 挑撥引誘反 總理在艱苦 南 在五. 北 閱 勢力嚴 和 7月五 的 會 勢 走

六

へこ)継段 **神命,以求中國之自由平等** 現在紀念 年,其目的在求中國之自由平等,」欲求中國的自由平等,必須要打倒帝國主義,我們 門的精神自勉! 同志說:「革命尚未成功,同志仍須努力,」我們現在紀念 建立民國。還是奔走革命,以期貨徹他的革命主張,就是到臨終的時候, 道民族的解放,中間經過許多危險,許多挫折,絕沒有分毫的灰心,一直到推翻滿清 第一個紀念會講演一氣,就算完了的,乃是要—— 總理的遺志 總理百折不撓的精神 總經本大無畏的精神,求全中國民衆以及全世界被壓 總理,我們就要担起 總理在遺屬中很明白的告訴我們說:「余致力國民革命凡四十 總理沒有完成的遺志,努力打倒帝國主義,完成國民

總理 • 便當以

總理艱苦奮

還諄

諄 H

孎

著石扩不回 勇國往 直前的精神,排除一切困難,向 總之我們在全統一以後,紀念 總理就任非常大總統的五月五日、我們就應當秉承 總理昭示給我們的目的

世界

紀念『五五』要格遵 紀念「五五」要秉承 前進。我們紀念『五五』應當高呼: 總理大無畏的精神 總理遺屬

紀念五五上要繼續

總理遺志!

紀念了五五」要努力完成國民革命!

紀念『五五』要努力實現三民主義!

一,「五九」國恥紀念的略歷 (戊)[五七][五九]國恥紀念 日本帝國主義者,逞着歐洲大戰,世界各國無暇顧及遠東

外的二十一條無理的要求、限該政府於二十四小時以內答覆,不然即將以武力强迫。當 問題的時候,在民國四年五月七日,向賣國的袁世凱政府下哀的美敦書,提出了蘇動 **時全國革命的民衆,都是竭力的反對,但是袁賊世凱因為想要做皇帝,極欲得到外力的** 援助,以遂其奢望,只要他的皇帝能够做成,無論是怎樣的賣國勾當,都可以幹的,於 五月各革命紀念日宣傳大綱 Ŀ

え

美敦書 是就在五月九日接收下這喪失國權的二十一條,這是多麼可恨的一件事呢?據說那哀的 1,還是賣國的袁賊,事先串通日本帝國主義做出來的把戲,使國人看起來他們還

五月各革命紹念日宣傳大綱

無理要求的二十一條,則我們對于這無理的二十一條,應當十分明瞭,今列舉如下: 二,二十一條的內容 號先分四條,是對山東而發的,他要求德國在山東的權利,都讓交給他,並且敷築 由前段看起來「五九」國恥主要的原因是任褒賊接收日本帝國主義

是不得已才接收二十一條件的,這又是多麼傷心的一件事呢?

第二號共分七條,是對南滿東聚而發的,他要求在南滿東蒙的經營商業權 權與租借,吉長鐵路的管理權,並延長旅順大連二地及南滿各鐵路的租借期為 採礦權·土

第三號共有二條,是指漢冶萍公司而言,他要求把漢冶萍公司的支配權交給他, 並且要

《冶萍公司各鐮附近的鐮。

九十九年

地的所有

,開闢商埠。

路

第一

旦號只有一條,爲中國沿岸港灣及島嶼,概不租借或讓與他國

以上各項,如果與四日本帝國主義者如願以償,則中國與亡於日本有什麼分別呢?怎能 的一切交通了。 第五號共分七條,他簡直要干涉中國的政治,財政,軍事,宗教 不令人痛恨呢? ,教育,以及長江流域

都較前有很大的進步了,但是那被強迫承認,而且是賣國的哀賊世凱為了個人要做皇帝 (三)我們紀念[五九]國恥應有的認識。自從『五九』國恥以後,我國國民的覺悟與奮鬥

我們更應當麥加陸民革命,把一切帝國主義在非的勢力,都給取消,才能把一切的國恥 應當誓死反抗日本帝國主義的侵略與壓迫,並努力剷除國內與帝國主義勾結的賈國賊 而甘心承認,却未經合法承認二十一條,現在這依然存在,我們紀念「五九」國恥 我們

取消二十一條件!

五月各革命紀念日宣傳大網

都洗得乾乾净净,适才是我們紀念『五九』國恥的真意義,我們最後的口號是:

一九

五月各革命紀念日宣傳大綱

取消一切不平等條約

打倒一切帝國主義! 打倒日本帝國主義!

中國國民黨萬歲!

國民革命成功萬歲!

打倒一切賣國賊!

附二十一條原文

第一號

他關係對中國政府享有一切權利利益讓與等項處分,概行承認 二、中國政府、允諾凡山東省內並其他沿海一帶土地及島嶼,無論何項名目,數不聽

一,中國政府,允諾日後日本政府擬向德國政府協定所有關於山東省依據條約,或其

。成和與第三國

<del>-</del>0

四,中國政府,允諾為外國人居住貿易起見,從速將山東省內各主要城市,作為實場 一,中國政府,允准日本建造由煙台或龍口接連膠濟路線之鐵路。

。其應開地方·另行協定。

,南訂約國互相約定,將旅順大連灣租借期限,並南滿洲及安奉兩鐵路期限,均展

須要土地租借權或所有權。 至九十九年爲期。 二,日本國臣民,在南滿及東部內蒙古,爲蓋造商工業應用之房廠或爲耕作,唯得其

三、日本國臣民,得在南滿洲及東部內蒙古,任便居住往來,並經營商工業谷項生產

**月行商訂** 0 四,中國政府,允在南滿洲及東部內蒙古各議開採棒,許奧日本臣民。至於振騰各議 五月各革命和念日宣傳大輔

## 五月各革命和念日宜傳大翻

五,中國政府應允開於左開各項、先經日本政府同意而後辦理。(一)在南滿洲及東部

內蒙古允准他國人建造鐵道,或為建造鐵道向他國借用款項之時;《二)將南滿洲及東部 內蒙古各項稅課作抵向外國借疑之時 中國政府允諾·如中國政府在南滿洲及東部內蒙古聘用政治財政軍事各顧問教習

第三號 ,兩稱約國互相約定,將來相當機會,將漢冶萍公司作爲兩國合辦事業,並尤如未

起,以九十九年爲期。

必須先向日本國政府商議。

七、中國政府允將吉長鐵路管理經營事宜、委任日本國政府。其年限自本約畫押之日

經日本政府同意,所有屬於該公司一切權利產業,中國政府不得自行處分,亦不得使該 公司任意處及。

,中國政府允准所有屬於漢冶萍公司各錢之附近鑛山,如未經驗公司同意,一概不

、 准該公司以外之人開採。並允此外凡欲措辦無論直接間接,對該公司恐有影響之事,必 須先經該公司同意 第四號

a一,在中國中央政府,須聘用有力之日本人充為政治財政軍事等顧問 第五號

·中國政府,允准所有中國沿岸港灣及島嶼, 概不讓與或租與第三國。

察,作為中日合辦,或在此等地方之警察官署,須聘用多數日本人,以資一而籌畫改良 三,向來中日兩國,屢起警察案件,以致釀成糾葛之事不少。因此須將必要地方之警

二,所有在中國內地所設日本病院,寺院學校等,概允其土地所有權

國設立中日合辦之軍廠,聘用日本技師並採買日本之材料。 四,中國由日本採辦一定數量之軍械(譬如在中國政府所需軍械之半數以上,)或在中

中國警察機關

五月各革命紀念日宣悠大課

五月谷本命把金田宣傳大明

五,中國允將接連武昌與九江南昌路線之鐵路、及南昌,杭州、南昌、柳州,各路線

**本國協議** 六,在福建省內籌辦鐵路,鎭山,及整頓海口(船廠在內,)如點外國資本時,

先向日

鐵路之建造檔,許與日本國。

七,中國允認日本國人在中國有布敦之權

國事,不到二十歲、即從事革命運動,在上海以研究科學為名,暗中聯絡同志,赴日本 一,紀念『五一八』要繼續陳英士先生的革命精神 (已)『五一八』紀念

陳英士先生名其美浙江人。自幼留心

留學後,加入同盟會,營襄 總理做革命工作極為努力,由日返國後即在上海設立機關 之後,由港赴粤用上海新聞記者名義,教護許多同志脫險後,即返上海籌劃長江流域革 ,策劃浙江兩省革命運動,並創辦中國日報,及民聲叢報,鼓吹革命不遺餘力,黃花園

→運動,辛亥九月十三日遊攻上海製造局,佔領後又收復上海郵政總局,並組織聯軍會

攻南京,血戰二十餘日始行克復,於是兩湖革命聲勢,隨之大振,各省宣佈獨立之響應

革命者十餘省之多,滿清政府乃根本搖動,辛亥革命成功,先生之力最大,我們在『五 二,紀念『五一八』要效法陳英士先生的對黨忠實 命的工作 一八】紀念先生的死,應當繼續先生這百折不撓,再仆再起的革命精神,努力于國民革 南京臨時政府成立以後, 先生以

袁贼破壞革命勢力,造成二次革命之大失敗,先生極為抱憾,並努力懺悔,嘗到人言: **討,而黃克强等則主張宜國會彈劾,並組織特別法庭懲辦。先生以誤聽黃等主張,遂遭** 革命同志應乘此機會, 徹底肅清專匍餘孽, 不應妥協以誤將來,因人必渴望和平,未 主使刺殺以後,革命同志大爲憤恨 能堅持其主張,所以到後來張翦復辟袁賊稱帝,先生常引以爲恨憾。及至宋教仁被袁賊 我所以服從中山先生者,决不是盲從,是因為我現在已經實在認清楚在中國有世界服 總理主張,應於袁準備未周之時,免發制人起兵學

五月各革命組念日宣傳大期

光,有建設計劃,有堅忍不拔之精神的,除了中山先生以外,再沒有第二人,所以我能

心的擬從他,一從此即可知先生對黨的怎樣忠實,對

二大

三,陳英士先生的死是為革命而犧牲 應當效法他對黨有忠實不貳的心,並堅决服從 先生因為對於革命的忠實與努力,就惹起袁賊世 總理的主張,以完成國民革命。 總理是怎樣服從,我們紀念先生

没有受任,於是袁贼乃轉收買之心, 而為暗殺之念, 于是先生於民國五年五月十八

凱的畏懼,起初要設法收買先生,與先生以工商總長的地位,先生因為看出了袁賊陰謀

為革命而死,是為不投降袁賊而死,記得 日,受叛黨李秋海之驅,爲袁氏所刺殺。我們紀念先生的死,應切實認識先生的死,是 總理臨終時候說: 『………敵人一定要軟

化你們的,你們如果不被敵人軟化,敵人一定要加害於你們的…………」 陳英士先生

的死 拿定寧為敵人所殺・絕不為敵人所軟化的革命决心,這樣我們紀念陳英士先生的死, 正為總理所說不被敵人軟化,而為敵人所殺,我們就應當效法陳英士先生的精神

(庚)[五世]慘案紀念

才有很大的價值。

 $\lambda_{i}$ 覺悟 以日本帝國主義、對中國覺悟的民衆之惡恨尤甚,於是在帝國主義的共同意思,總想給 利害,終於不敢照着條約上去實行,民國八年山東的利權,有段號祺瑞差使章宗祥曹汝 中國優悟民衆一個利害的打擊,以洩素很,『五卅二黑覺悟的中國民衆一學生與工人—— 霖陸宗興奉讓,不想因為民衆把曹賊住宅焚燬,並把章賊打傷,也就又得作為罷論 年攫取中國大三利權的二十一條,已經經過袁賊世凱的秘密非法承認,因為民衆反對的 個賣國軍閥 所以帝國主義者就對中國發悟的民衆越發惡恨極了,尤其是日本帝國主義者在民國四 ,歐洲各國又為了大戰後元氣受了損失,在中國沒有擾得新的特殊權利,雖然有幾 「五卅」惨案的原因 、仍然與牠們勾結,終於因為民衆的 觉悟,不敢有什麼明日張胆的賣國勾當 帝國主義者,因爲中國自從辛亥革命以後,民衆有了相當的

餘年來對中國民衆預定計畫的實行,毫不足怪的

五月各革命紀念日宣傳大學

乘此時機不顧一切的即向我手無寸鐵的革命民衆開槍射擊了,這回屠殺

,而起反帝國主義的運動,帝國主義者

——尤其是英日帝國主義

· 是他們十

為反對帝國主義的壓迫

•

民在內)受傷以後死者十一人,受輕傷者不計其夢,捕房又捕去學生五十餘人。外國領 演有兩小隊在南京路(英租界)永安公司門前講演,被巡捕捕拘老閘捕房門前,於是有事 **坐虐待,同時拒絕上工,日廠職員竟用刀槍擊傷工人八名,工人顧正洪因中四槍斃命** 存壟斷中國紡織事業之勢力,又因中國工人沒有勞動法的保障——即有亦不能制正惟們 **警**《每人開槍兩響時間短促可想而知民衆欲避亦來不及),當時中彈死者數十人《旁觀市 生二百餘人,赴老閘捕房,要求釋放被捕學生,英捕頭竟令巡捕二十餘人開排槍四十餘 **遂於五月二十九日决議,任五月三十日分組出發,作大規模的宣傳。五月三十日出發講** 於是上海學生使從事援助工人,决定作擴大宣傳、而講演的學生復遭逮捕,上海學聯會 奧工價低廉的中國工人,每年獲得極大的贏利,更借着資本的豐厚,應制中國診療,大 · 更騙使義勇隊遊行示威·取締行人·並繼續殺掠,在『五册』以後一星期內,上海已經 二,「五卅」慘案的事實 随意的责待工人,於是在民國十四年五月十五日,上添五個日本紗廠的主人,因受廠 上海的紗廠,多是英日兩國人所經營,他們利用中國的原料

工部局的暴發與慘殺,乃是帝國主義者慘殺中國民衆的整個計劃,所以有南京 成了帝國主義殺人的世界了,這種無理的慘殺,絕不是臨時事件的應付,更不是單純的 漢口

廣州,重慶、九江各地的工人因援助「五卅」被慘殺的同胞面又遭慘殺的事件

、重重發

个一英日對華貿易的減少 **【五册】運動就是整個的失敗了,所失敗的不過只是交涉上的一點而已,此外有【五册上運** 動獲得的成績,是我們所最應當注意的 未復,中國民衆的恥終於未雪,更是我們所憤慨所痛恨的。雖然如此,我們却不能認為 顧作 【五卅』 交涉的後盾,然而因為北京政府的媚外,交涉終於失敗,死難同胞的仇終於 三,「五卅」運動的結果「五卅」慘案,是全國民衆最憤慨最獨恨的一件事情,所以都 全國民衆因為要援助『五卅』交渉得到勝利, 並擴大『五卅」交

民國十三年〉下半年六個月中,英國楊貨輸入中國約五百九十萬磅,至一九二五年(民 五月各革命起念日宣傳大義

涉的宣傳,於是全國一致的作抵制英日貨的運動,據經濟學者的統計,一九二四年

九

一國十四年》下半年(即11五卅1事件以後)竟诚至二百五十萬磅,計诚去百分之六十。棉之 端如此,其他可想而知,至於日貨一時亦大見減少,後雖因廣州抵觸英貨奇烈

,日貨

頗思乘機銷售,然終於不見增加

(一)香港的衰落 ,自【五卅】運動以後,粤港一地,曾有長時間的配工,廣東境內各地,抵英空氣尤為激 香港為英帝國主義者侵略東方弱小民族——尤其是中華民族的根據地

大損失 烈,於是香港大見衰落,在一九二五年,香港輸出入總數,僅爲一九二四年之半,出入 船隻,竟減十分之五,人口亦減少百分之六十.英帝國主義者之遠東侵略政策,遂受莫

的進攻。民族運動所以能如此的迅速進展,『五卅』事件實為最大的推動力 經為中國各被壓迫民衆很清楚的認識了,於是大家一致聯合起來,對帝國主義者作勇猛 〈三〉中國民族運動的進展 只是少數青年學生,到了「五卅」事件發生以後,帝國主義者的窮兇極惡的本來面目,已 「五卅」事件以前,中國的民族運動的範圍非常狹小,差不多

我們從以上的幾段中,明白了「五瓜」乃是帝國主義者慘發中國革命民來計劃的開始;

`,最足以

給帝國主義者以致命的打擊的。這樣我們就應當繼續並擴大「五卅」的精神,以求達到中 清楚了帝國主義對於弱小民族的殘忍與狠毒;更認識了革命民衆的團結與奮鬥 華民族平等自由的目的,更進而聯絡全世界被壓迫民族共同奮鬥,使一切民族皆達到解

放的目的。我們在「五卅」紀念中,應當高呼:

繼續並擴大「五卅」的精神!

取消一切不平等條約 中華民族解放萬歲! į

打倒帝國主義!

努力民族解放運動

į

全世界被壓迫民族解放萬歲!

五月各革命紀念日宣俗大朝



